

Обоснование необходимости разработки профессионального стандарта «Специалист по прогнозированию и экспертизе цен»

В настоящее время Российская Федерация столкнулась со следующими экономическими вызовами: низкие темпы роста производства и в целом ВВП; мировой экономический кризис; санкционное давление ряда государств; падение доходов населения.

Бюджеты подавляющего большинства субъектов Федерации носят дотационный характер, что предопределяет напряжение бюджетных процессов в части реализации социальной защиты граждан. Одним из выходов в сложившейся ситуации является создание системы формирования и экспертизы достоверных цен на товары, работы и услуги.

В целях реализации Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» от 05.04.2013 № 44-ФЗ в г.Москва организована система формирования и экспертирования начальной максимальной цены контракта. Результатом явилась экономия бюджетных средств, направленных на государственные закупки в объеме 40 млрд.руб, что составляет 10% от общего объема государственных закупок.

Повышение эффективности использования бюджетных средств на федеральном уровне связано с формированием экспертного сообщества специалистов по формированию и прогнозированию цен на товары, работы, услуги. На сегодняшний день в современной России созданы условия для создания такого сообщества. Эта тема неоднократно поднималась и обсуждалась в научных кругах, в том числе с привлечением специалистов Российского экономического университета им. Г.В.Плеханова, Московского технологического университета «МИРЭА» и других.

Правительство Москвы, создавшее и органы ценообразования, и фактически московское сообщество соответствующих специалистов, выступает с инициативой разработки профессионального стандарта «Специалист по прогнозированию и экспертизе цен».

Создание органов ценообразования не предполагает каких-либо ограничений для поставщиков на формирование цены, а носит информационно-рекомендательный характер (в отличие от стран Европейского союза – так, Верховный представитель ЕС Федерика Могерини в одном из своих выступлений заявила, что государственному регулированию должны подвергаться не только цены на товары, работы и услуги, но и на новые финансовые инструменты – биткоин и т.д.).

Потребность в специалистах по формированию и прогнозированию цен на товары, работы, услуги велика – требуются тысячи специалистов по прогнозированию и экспертизе цен в плановые органы главных распорядителей бюджетных средств и подведомственных учреждений, контрактные службы (например, в г.Москве имеется более 3 600 контрактных служб), для различных экспертных организаций.

Очевидно, что для страны потребность составляет десятки тысяч специалистов. Таким образом, в настоящее время остро стоит вопрос о необходимости установления требований к профессиональной квалификации специалистов по прогнозированию и экспертизе цен, разработки соответствующих учебно-методических комплексов и систем оценки компетенций, что невозможно без опоры на профессиональные стандарты.

Создание профессионального стандарта позволит сформировать квалификационные требования к специалистам по прогнозированию и экспертизе цен, а также создать образовательный стандарт и образовательные программы, что обеспечит удовлетворение потребности работодателей в специалистах по прогнозированию и экспертизе цен.